外交部:世界上只有一个中国,这是铁的事实

新华社北京11月25日电(记者刘 杨 冯歆然)外交部发言人毛宁25日表 示,世界上只有一个中国,台湾是中国 领土不可分割的一部分,这是铁的事 实,不容歪曲篡改。

当日例行记者会上,有记者问:日 本首相高市早苗发表涉台错误言论,激 起中国人民愤慨。而日本国内有人声

称,接受日本投降的是中华民国而不是 中华人民共和国,所以中华人民共和国 没资格讨论台湾问题。发言人对此有

"发表这种言论的人,要么是对历 史无知,要么是刻意歪曲历史,无视国 际法。"毛宁说。

毛宁表示,1945年,日本签署投降

书,明确承诺忠实履行《波茨坦公 告》,无条件将台湾归还中国。中国 恢复对台湾行使主权,从法律和事实 上收复了台湾。1949年中华人民共和 国政府取代中华民国政府,这是在中 国国际法主体没有发生变化情况下的 政权更替,中国的主权和固有领土疆 域没有改变。中华人民共和国政府理 所当然完全享有和行使中国的主权, 包括对台湾的主权。1972年《中日联 合声明》明确,日本国政府承认中华 人民共和国政府是中国的唯一合法政

"世界上只有一个中国,台湾是中 国领土不可分割的一部分。这是铁的 事实,不容歪曲篡改。"她说。

必须坚决阻击日本右翼势力妄图复活军国主义的危险动向

□新华社记者 朱超 董雪 黄扬

日本首相高市早苗日前妄称"台湾 有事"可能对日本构成"存亡危机事 态",暗示可能以行使所谓"集体自卫 权"为由,武力介入台湾问题,性质影响 极其恶劣,引起中国人民强烈愤慨和各 国有识之士广泛反对。专家表示,国际 社会必须高度警惕日本借"台湾有事就 是日本有事"公然破坏战后国际秩序、 复活军国主义的危险动向。

中国国际问题研究院亚太研究所 特聘研究员项昊宇指出,高市早苗作为 日本现任首相,在国会答辩正式场合发 表上述言论并非偶然事件,而是日本右 翼势力企图借渲染"中国威胁论"和台 海紧张局势,为摆脱战后"和平宪法"束 缚、推动再军事化寻找借口的最新反 映。日本在这方面的危险动向必须引 起各方高度关注。

中国国际问题研究院副研究员苏 晓晖认为,高市近期错误言论的动因主 要有二:其一,出于个人政治需要,为巩 固其执政地位而迎合国内右翼势力;其







二,更深层次反映了日本政治右倾化持 续加剧的总体趋势。其最终目的在于 突破"专守防卫"原则。日方的倒行逆 施将对地区安全构成严重威胁。

日本曾经在第二次世界大战中发 动侵略战争。《波茨坦公告》明确规定日 本"完全解除武装",不再维持"使其重 新武装作战之工业"。日本在其"和平 宪法"中承诺"永远放弃发动战争、武力 威胁或以武力作为解决国际争端的手 段"。《波茨坦公告》以及"和平宪法"是 战后日本重获国际社会接纳的前提,构 成当代国际秩序的一部分,其有关规定 是日本承担的国际法义务。

中国现代国际关系研究院涉外法 治与安全研究所研究员王旭表示,日方 暗示可能武力干涉台海局势,这并非其 所谓的"自卫"行为,而是发动战争的公 然威胁,不仅违背在中日四个政治文件 中作出的承诺,更与其"和平宪法"第九 条根本对立。她进一步指出,日本通过 制定《周边事态法》、新安保法案以及大 力发展进攻性武器,已在制度和实质上 架空并篡改了"专守防卫"原则。

"2015年日本强行解禁集体自卫权 已引发中国及亚洲邻国的强烈质疑,若 将其用于干预台湾问题,更是对其宪法 和平主义精神的彻底背离。"项昊宇强 调,日本若采取此类行动,将构成对战 后国际秩序的根本性挑战,严重违反国 际法及其自身承诺,合法性完全为零。

针对所谓"存亡危机事态"的说法, 专家指出,渲染外部威胁、制造危机意 识是日本军国主义过去的惯用手段。 历史上,日本曾多次以夸大外部威胁、 捏造"存亡危机"为借口,为其发动侵略 战争、破坏地区和平的行为进行辩护和 动员。对此,国际社会特别是地区国家 都有深切而惨痛的共同记忆。

回顾历史,1931年日本以所谓"满洲 存亡"为借口发动九一八事变,侵占中国 东北;随后又提出"'大东亚共荣圈'是日 本存亡之战",将侵略战火蔓延至整个亚 洲;甚至将是否袭击珍珠港也与"日本存 亡"挂钩,最终点燃太平洋战火。然而, 将别国领土视为本国"生存条件"的荒谬 逻辑和行径,终将难逃失败命运。

日本国内有识之士也针对高市近

期谬论表达明确立场。前日本外务省 官员、东亚共同体研究所所长孙崎享指 出,台湾是中国的一部分,所谓与日本 '存亡危机事态"相关之说毫无根据。 台湾问题纯属中国内政,日本政府应严 格恪守在台湾问题上作出的政治承诺。

"高市早苗本人持有极端保守的右 翼史观和鲜明的亲台立场。担任首相 后,她以前所未有的激进姿态增加防卫 支出、开发进攻性武器,甚至意图修改 '无核三原则',这些动向令人联想到绝 不能重演的历史,显示出某种新型军国 主义的萌芽,中国及亚洲各国必须保持 高度警惕。"外交学院亚洲研究所副研 究员苗吉指出。

专家表示,在中国人民抗日战争胜 利80周年、台湾光复80周年也是世界反 法西斯战争胜利80周年的重要年份,世 界上一切爱好和平、维护正义的人们都应 当从根本上看清日本右翼势力妄图复活 军国主义的危险动向,旗帜鲜明对逆历史 潮流而动、开历史倒车的言行说不,齐心 协力维护人类和平与发展的崇高事业。

(新华社北京11月25日电)

警惕高市复刻危险的历史剧本

□新华社记者 叶书宏

历史不会简单地重复,但往往押 着惊人相似的韵脚。

近期,日本首相高市早苗所谓"台 湾有事就是日本有事"的论调充分暴露 其赤裸裸的干涉野心,其实质是妄图通 过重新定义"危机",为日本突破"专守防 卫"的宪法束缚寻找法理出口。回顾历 史,人们从这一激进的政治操弄中,探到 令人不安的讯息:高市的逻辑确与当年 日本军国主义者将国家推向毁灭的路径 呈现出惊人的同构性。

时间拉回1931年。彼时,为了给侵 略中国东北寻找借口,松冈洋右等政客 与日本军部竭力鼓吹"满蒙是日本的生 命线"这一荒谬概念。这种将"生存空





间"外推的谬论,最终营造出舆论:国境 线之外的侵略竟是关乎国运的"自卫"。 如今,"台湾有事就是日本有事"的论调, 与"满蒙生命线论"如出一辙。它试图将 日本的安全防卫边界强行划到他国领 土,单方面将地缘利益线定性为"存亡危 机事态"。如果这种逻辑成立,日本自卫 队的行动将不再受"本土防卫"限制,而 是随着政客定义的"利益线"无限延伸。 这不仅是对中国主权和领土完整的严重 挑衅,更是在法理上为日本再次对外扩 张打开了大后门。

回首过去,日本走向战争的一个 显著特征,便是当权政客对危机的 "刻意制造"与"扩大利用"。无论是 1931年的九一八事变,还是1937年的 卢沟桥事变,日本军部与激进政客都 是一个套路:人为制造外部紧张局 势,从而压制国内反战声音。今天日 本右翼正在复制这一剧本。高市早 苗等人不断渲染夸大"中国威胁",高 调宣称介入台海局势,本质上是一种 "为了修宪而制造危机"的政治纵火, 推动"预言的自我实现":通过露骨挑 衅恶化周边环境,反过来宣称"和平 宪法已失效",从而为扩军修宪铺平

军国主义的老剧本反复搬演。 1941年,日本偷袭珍珠港,发动太平 洋战争,也是强调面临美国经济封 锁,国家面临"生存危机"。这种将 侵略包装成"打破绝境"的叙事,成 为其发动战争的一贯伎俩。而今,高 市早苗等人的政治话术正在复刻这

历史告诉我们,战争不是一夜之 间爆发的,而往往始于对"危机"的刻 意制造和对"生存空间"的无限夸大。 昔日,"满蒙生命线"的谎言将日本拖 入了罪恶的深渊;今日,"台湾有事"的 叫嚣正试图拆除日本战后和平繁荣的

这是历史幽灵的重现。当一些势 力开始用外部威胁掩盖内部矛盾,当 "先发制人"的冲动取代"专守防卫"的 限制,日本就已经站在了危险的悬崖 边。日本人民应当警惕:那些把"国家 存亡"挂在嘴边并借此扩军备战的右 翼政客,恰恰是把国家推向危机的罪 魁祸首

(新华社北京11月25日电)

(上接第一版)充分把握优势、挖掘优势、转化优 势,加快把生态优势、资源优势转化为经济优 势、产业优势。要更加注重在深化改革中激发 动能,大力弘扬改革开放精神,统筹推进深层次 改革和高水平开放,不断为发展注入新动力、增 添新活力。要更加注重在攻坚克难中补齐短 板,聚力补强科技创新、产业结构、居民收入及 民生社会事业等突出短板,进一步对标找差、靶 向发力、攻坚克难。要更加注重在统筹发展中 协调推进,统筹区域协调和城乡融合发展,统筹 高质量发展和高水平安全,不断提升发展的平 衡性、协调性、包容性。

谱写新征程新南平建设新篇章,关键在于加 强党的全面领导。全市各级党组织要深入学习 贯彻习近平总书记关于党的建设的重要思想,持 之以恒推进全面从严治党,自觉用改革精神和严 的标准管党治党,切实做到干字当头、奋勇争先, 实字为要、求真务实,严字立身、弘扬正气,凝聚在 中国式现代化建设中奋勇争先的磅礴力量。

万里征程风正劲,千帆竞发勇者先。把"十 五五"美好蓝图变为现实图景,意义深远、责任 重大。让我们更加紧密地团结在以习近平同志 为核心的党中央周围,牢记嘱托、砥砺前行,乘 势而上、接续奋斗,扭住目标不放松,一张蓝图 绘到底,奋力开创中国式现代化南平实践新局 面,共同谱写新征程新南平建设新篇章!

南平市人大常委会 党组(扩大)会议召开

(上接第一版)为做好新时代新征程人大工作指 明了前进方向。会议强调,要全面领会和把握 市委全会精神,明确"十五五"时期南平经济社 会发展必须遵循的重要原则、主要目标和重点 任务等,切实把思想和行动统一到市委全会精 神上来;要发挥人大制度优势,不断深化拓展全 过程人民民主实践,健全完善吸纳民意、汇集民 智的工作机制,着力推动高质量编制好南平"十 五五"发展规划,并为审查批准规划纲要做好准 备;要紧扣市委全会部署,找准人大履职切人点 和结合点,加强重点领域、民生领域立法,强化 产业发展、科技赋能等工作监督,在法治轨道上 推动"十五五"规划有效实施。

神舟二十二号飞船载货飞卦中国空间站

我国首次应急发射任务取得圆满成功

据新华社酒泉11月25日电(记者李国利 刘艺) 我国于11月25日12时11分成功发射神舟二十二号 飞船,中国载人航天工程首次应急发射任务取得圆 满成功。

当日的酒泉卫星发射中心载人航天发射场,天 气晴朗但伴有大风。"连日来大风天气频发,气象团 队精准预判气象风险,为火箭发射方案提供了关键 依据。"酒泉卫星发射中心张芳说。

"5、4、3、2、1,点火!"随着倒计时口令的下达,长 二号F遥二十二运载火箭托举着神舟二十二号飞 船点火升空。约10分钟后,船箭成功分离并进入预 定轨道,发射任务取得圆满成功。

11月5日,神舟二十号载人飞船因疑似遭空间 微小碎片撞击推迟返回。在总指挥部决策实施应 急发射后,正在发射场待命的长征二号F遥二十二 运载火箭和神舟二十二号飞船迅速进入待发状态, 启动16天应急发射流程。

"这次应急发射,火箭系统有三个不变:生命至 上、安全第一的理念不变,火箭基本的技术状态维持 不变,火箭飞行总体方案基本不变。"中国航天科技 集团刘烽说,为争取时间,本次任务对发射场流程项 目进行了调整。

从神舟十二号任务开始,我国载人飞船发射采 用"发一备一"的滚动备份模式。一旦出现突发状 况,备份的运载火箭与载人飞船可以迅速从待命状 态转人发射状态,执行空间站应急救援任务。

据介绍,神舟二十二号飞船为无人状态,装载了 航天食品、航天药品、新鲜果蔬、针对神舟二十号飞 船舷窗裂纹的处置装置等,后续将作为神舟二十一 号航天员乘组的返回飞船。

"神舟二十二号飞船作为新批次首艘飞船,开展 了涉及仪表系统、载荷安装空间、元器件等多项技术 改进。"中国航天科技集团刁伟鹤说。

这次任务是长征系列运载火箭的第610次飞行。



这是11月25日在北京 航天飞行控制中心拍摄的神 舟二十二号飞船与空间站组 合体对接成功的实时画面。

据中国载人航天工 程办公室消息,神舟二十 二号飞船入轨后顺利完成 状态设置,于11月25日15 时50分成功对接于空间站 天和核心舱前向端口。交 会对接完成后,神舟二十 二号飞船将转入组合体停 靠段,后续将作为神舟二 十一号航天员乘组的返回 飞船。

(新华社记者 王春涛 摄)

烟花爆竹强制性新国标发布

新华社北京11月25日电(记者赵文君)记者25日从市场 监管总局获悉,《烟花爆竹安全与质量》强制性国家标准近日 批准发布,将于2026年5月1日实施。

新国标针对烟花爆竹生产、经营、运输、燃放各环节提高 安全要求,进一步规范各类产品的药种、材质及燃放性能等重 要指标,从源头降低安全环保风险,提升燃放安全性。

新国标优化分类分级,将产品分类细化为爆竹类、玩具 类、摩擦类、旋转类、喷花类、叶珠类、升空类、小礼花类、礼花 弹类、架子烟花类、组合烟花类共11大类25小类,将烟花爆竹 产品的分类、分级、安全要求、包装标志等统一纳人标准,为行 业提供"一本通"式技术要求。

近年来,烟花爆竹产品混合包装(如含有两种或两种以 上不同类别产品的烟花爆竹包装单元)较为流行,但一直缺 乏相应质量安全标准。针对这一问题,新国标明确了"混合 包"的包装、标志和产品要求,同时新增出口产品质量安全

商务部:

再次延长对进口牛肉 保障措施调查期限

新华社北京11月25日电商务部25日发布公告,公布再 次延长对进口牛肉保障措施调查期限的决定。

公告称,根据《中华人民共和国保障措施条例》的规定, 2024年12月27日,商务部发布2024年第60号公告,决定对进 口牛肉进行保障措施立案调查。2025年8月6日,商务部发 布2025年第38号公告,决定将本案的调查期限延长至2025 年11月26日。鉴于本案情况复杂,商务部决定将本案的调查 期限再次延长至2026年1月26日。

10月份我国民航国际 客货运量同比增速均超20%

新华社北京11月25日电(记者叶昊鸣)记者25日从中国 民航局了解到,10月份,我国民航国际航线旅客运输量、货邮 运输量同比增速均超过20%,货邮运输量月度历史首次突破

据中国民航局有关负责人介绍,10月份,我国民航共完 成运输总周转量146.0亿吨公里、旅客运输量6783.5万人次、 货邮运输量91.7万吨,同比分别增长10.8%、5.8%、13.4%,运输

数据显示,1至10月,我国民航共完成运输总周转量 1366.3亿吨公里,同比增长10.3%;共完成旅客运输量6.5亿人 次,同比增长5.3%;共完成货邮运输量831.2万吨,同比增长

降关税挂钩数字监管 美欧贸易协议落实遇阳

新华社布鲁塞尔 11 月 24 日电(记者康逸 张兆卿)欧 盟成员国贸易部长会24日在比利时首都布鲁塞尔举行,敦 促美国落实美欧贸易协议是其中一项重要内容。欧盟希 望美国下调对其钢铝产品征收的50%关税等,而美方则要 求欧盟放宽数字领域的相关法规,美欧贸易协议落实仍面

美国商务部长卢特尼克和美国贸易代表格里尔当天与欧 盟27个成员国的贸易部长等官员会面。这是关税协议达成 后,欧盟与美国商贸官员首次举行高层会谈。

卢特尼克在与欧盟贸易官员会谈后公开将数字监管方式 与降低钢铝关税挂钩。他对记者说,欧盟若想换取美国下调 对其钢铁和铝产品的关税,就必须先对其科技行业监管规则 进行全面调整。

欧盟委员会贸易和经济安全委员谢夫乔维奇表示,他不 指望与美国的谈判能立即取得突破,但钢铝问题的解决方案 仍在讨论中。

目前,欧盟已作出多项让步,其中包括采购美国能源以及 进行其他重大投资。美国在欧盟液化天然气进口中的份额已 从45%提高到了60%。自今年1月份以来,欧盟对美投资增加 了1500多亿欧元。

民调显示:

美国七成受访者 反对美对委动武

新华社纽约11月24日电(记者施春)美国23日公布的一 项最新民意调查结果显示,七成美国民众反对美国政府对委 内瑞拉采取军事行动。

美国哥伦比亚广播公司与舆观调查公司19日至21日对 2489名美国民众进行了民意调查。结果显示,70%的受访者 反对政府对委内瑞拉采取军事行动;75%的受访者认为政府 对委采取军事行动须经国会同意。同时,针对打击所谓"贩毒 船"的军事行动,75%的受访者认为美有必要出示证据证明其 攻击的船只为贩毒船。

另据路透社和益普索集团14日发布的民调结果,51%的美 国民众反对武力攻击所谓"贩毒船"的行动。

美国国防部长赫格塞思本月13日宣布发起代号"南方之 矛"军事行动,此后美军"杰拉尔德·R·福特"号航母打击群进 入加勒比海域。据美国《纽约时报》18日报道,美国总统特朗 普已批准中情局在委内瑞拉境内实施秘密行动,此举是向委 内瑞拉进一步施压、为可能实施的军事行动做准备。目前,美 国在加勒比地区集结的兵力达1.5万人,其中约5000人驻扎 在波多黎各的军事基地。

近期,美国以"缉毒"为由,在委内瑞拉附近加勒比海域部 署多艘军舰。9月初以来,美军已在加勒比海和东太平洋击 沉超过20艘美方所谓"贩毒船",造成80余人死亡。美国缉毒 署近年报告则显示,委内瑞拉并非流入美国的毒品主要来源 地。委内瑞拉政府多次指责美国意图通过军事威胁在委策动 政权更迭,并在拉美进行军事扩张。